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Дзя во чая хва ро ба
Ска лі ёз — хва ро ба ка вар ная і 

бяз лі тас ная. Здоль ная за ка рот кі 

час пе ра тва рыць знеш не зда ро ва-

га ча ла ве ка ў ін ва лі да. Су час ныя 

ўмо вы жыц ця — ма ла ру хо масць, 

за ві сан не ў ін тэр нэ це, а яшчэ ак-

се ле ра цыя, ка лі мыш цы не па-

спя ва юць за па зва ноч ні кам і ён 

па чы нае дэ фар ма вац ца — вель-

мі са дзей ні ча юць раз бу рэн ню ар-

га ніз ма. Са на тор ныя шко лы для 

хво рых на ска лі ёз — а іх у кра і не 

ўся го пяць — да юць маг чы масць 

за па во ліць гэ ты пра цэс, да па маг-

чы да сяг нуць рэ мі сіі.

— Час цей за ўсё на ска лі ёз па-

ку ту юць дзяў чын кі, — рас каз вае 

ды рэк тар Ма гі лёў скай са на тор-

най шко лы-ін тэр на та для дзя цей, 

хво рых на ска лі ёз, Яў ген РУ ДА-

КОЎ СКІ. — Па ста тыс ты цы, на пяць 

прад стаў ніц жа но ча га по лу пры-

хо дзіц ца толь кі адзін прад стаў нік 

муж чын ска га. Для дзяў чы ны ска лі-

ёз — гэ та, лі чы, ка та стро фа. Вель мі 

вя лі кая ры зы ка па зба віц ца ра дас ці 

ма ця рын ства. Хва ро ба мо жа пра-

явіц ца, ка лі яна бы ла ў ка гось ці з 

баць коў або ка лі сын або дач ка 

па ку ту юць на плос ка ступ нё васць. 

Бы вае, што ска лі ёз пра ва куе вя лі кі 

спорт. За 15 га доў сва ёй ра бо ты тут 

я ўся кіх дзя цей па ба чыў.

У Ма гі лёў скай са на тор най шко-

ле-ін тэр на це мо гуць пра хо дзіць 

на ву чан не мак сі мум 135 ча ла век. 

Сё ле та бы ло 114 вы пуск ні коў. Але 

спе цы я ліс ты ка жуць, што ў сён-

няш ніх дзя цей ска лі ёз ледзь ці не 

ў кож на га дру го га. Не ка то рыя пра 

гэ та на ват і не зда гад ва юц ца, бо на 

пер ша па чат ко вым эта пе хва ро бу 

не ві даць. Ёсць і ін шая ка тэ го рыя 

па цы ен таў. Гэ та дзе ці, якіх баць кі 

шка ду юць, не лі чаць па трэб ным ад-

да ваць у спе цы я лі за ва ную шко лу. 

Для гэ та га трэ ба цал кам змя ніць 

свой лад жыц ця, пры ста са вац ца 

да да стат ко ва жорст ка га рэ жы му, 

а гэ та вель мі ба лю ча. Па куль ад-

ны не ве да юць, а дру гія ва га юц ца, 

хва ро ба пра грэ сі руе.

У спар тан скіх умо вах
У па чат ку ну ля вых Ма гі лёў ская 

шко ла-ін тэр нат для дзя цей, хво-

рых на ска лі ёз, бы ла на мя жы за-

крыц ця. Ёй па шчас ці ла, з да па мо-

гай Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма ў 

бу дын ках уста но вы быў зроб ле ны 

ра монт. Тут так са ма з па дзя кай 

ус па мі на юць даб ра чын ную ар га-

ні за цыю з Паў ноч най Гер ма ніі, 

дзя ку ю чы якой у шко ле аб на ві-

ла ся мэб ля, а ў 2010 го дзе на ват 

з'я віў ся аў то бус, якім тут ка рыс-

та юц ца па сён ня. Ця пер асноў ныя 

спон са ры ўста но вы — Ма гі лёў скія 

аб лгаз і дру кар ня імя С. Со ба ля. 

З іх да па мо гай іс тот на аб на ві лі 

мэб лю і част ко ва — ку шэт кі ў ву-

чэб ных кла сах. Сё ле та га лоў нае 

ўпраў лен не па аду ка цыі Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма пры сту пі ла 

да рас пра цоў кі ПКД на за ме ну да-

хаў двух кар пу соў.

Шко ла пра цуе па той жа агуль-

на аду ка цый най пра гра ме, што і ін-

шыя, і эк за ме ны яе вуч ні зда юць, 

як і ўсе. Што год яны атрым лі ва юць 

дып ло мы на алім пі я дах. Вось толь-

кі ўмо вы ін шыя. Пер ша га ве рас ня 

сю ды пры яз джа юць дзе ці, у тым 

лі ку і з Ві цеб шчы ны, дзе та кой 

шко лы ня ма, і для іх па чы на ец ца 

зу сім ін шае жыц цё. На лож ках — 

шчы ты, цвёр дыя мат ра цы, ня ма 

па ду шак. У кла сах част ко ва — 

пар ты, част ко ва — ку шэт кі, на якіх 

40 хві лін трэ ба ля жаць тва рам уніз 

і па спя ваць за піс ваць за на стаў-

ні кам. З не пры выч кі гэ та вель мі 

цяж ка. Та му і ўро кі не па 45 хві лін, 

а па 40 з пя ці хві лін най фіз раз мін-

кай у ся рэ дзі не.

— Адап та цыя скла да ная, асаб-

лі ва цяж ка ў пер шыя два ме ся-

цы, — не ха вае праў ду пра спар-

тан скія ўмо вы жыц ця ды рэк тар. — 

Але што ра біць? Ска лі ёз — гэ та 

хва ро ба, і сю ды дзя цей на кі роў-

ва юць па па ка зан нях УКК, які і 

вы зна чае сту пень ска лі ё зу. Ра ней 

умо вы бы лі яшчэ больш жорст кія. 

У кан цы 1970-х мі ну ла га ста год дзя 

дзе ці спа лі ў «гіп са вых лож ках», 

дзе на ват па вяр нуц ца нель га. Ця-

пер спяць у гар сэ тах, што так са ма 

не вель мі зруч на. Але яны мо гуць 

хоць бы па вяр нуц ца на бок. І жы-

вуць у нас ужо не па пяць-шэсць 

га доў, як гэ та бы ло ра ней, а ў 

асноў ным год.

Пад кан крэт ны ды яг наз пад бі ра-

ец ца ля чэб ная фіз куль ту ра. Яшчэ 

не ўся кія прак ты ка ван ні мож на вы-

кон ваць. На прык лад, пад цяг ван не, 

ско кі, скруч ван ні нель га. Да яшчэ 

боль шай дэ фар ма цыі мо гуць пры-

вес ці ско кі на ба ту це або яз да на 

скей це. Ця пер у шко ле-ін тэр на це 

прак ты ку ец ца страль ба з лу ка. Яў-

ген Ру да коў скі з го на рам ка жа, што 

яны не каль кі га доў та му вы ву чы лі 

ра сій скі во пыт па ля чэн ні ска лі ё зу 

з да па мо гай страль бы з лу ка і на-

пі са лі пра ект «Яб лыч ка». Пад яго 

бы лі вы дзе ле ны гро шы, і шко ла 

змаг ла ад крыць за лу адап тыў най 

страль бы з лу ка. Страль ба да па-

ма гае пры ля чэн ні гру дзін на-па яс-

 ніч на га ска лі ё зу 2-3-й сту пе няў. Дзе-

ці зай ма юц ца стро га пад на гля дам 

пра фе сій ных трэ не раў вось ужо 

два га ды. Вель мі эфек тыў нае пры 

ска лі ё зе пла ван не. Але і тут трэ ба 

ве даць, якія прак ты ка ван ні вы кон-

ваць і як пры гэ тым ды хаць.

Па між гар сэ там 
і «ля жан кай»

Да ка бі не та ўра ча-ар та пе да 

Ва ле рыя Ан да ра лы — чар га на 

кан суль та цыю.

На пры ёме — юная па цы ент ка з 

ма ці. Жан чы на рас каз вае, што пра 

хва ро бу да ве да лі ся, ка лі па зва-

ноч нік дач кі скры віў ся на 20 гра-

ду саў. Вы ра та ва ла свое ча со вае 

гар сэт нае ля чэн не. Не ка то ры час 

дзяў чы на ву чы ла ся ў са на тор най 

шко ле-ін тэр на це, по тым вяр ну лася 

да моў, але за ста ла ся пад на гля-

дам ура ча. Ця пер у яе, як ад зна чае 

спе цы я ліст, ка рэк цыя доб рая.

— За апош няе дзе ся ці год дзе 

хва ро ба ста ла вель мі пра грэ сі-

ра ваць у све це, — пе ра сце ра гае 

Ва ле рый Фё да ра віч. — Пры кме-

ты па чат ку ска лі ё зу мо гуць пра-

явіц ца ўжо ў 5-6 га доў. Трэ ба 

звяр таць ува гу на су ад нос насць 

ла па так свай го сы на або дач кі. 

Ка лі неш та не спа да ба ла ся, лепш 

па дзя ліц ца сва і мі па да зрэн ня мі з 

ар та пе дам.

У ка лі до ры зна ё мім ся з Евай. 

Яна так са ма бы лая вы ха ван ка са-

на тор най шко лы-ін тэр на та. Ву чы-

ла ся тут ча ты ры га ды та му. Пры-

еха ла з ма ці на пры ём да ўра ча, 

каб пе ра ка нац ца, што ўсё доб ра, і 

вы пі саць но вы гар сэт з улі кам рос-

ту. Ева но сіць гэ ту рэч з 6 кла са і 

бу дзе ка рыс тац ца ёю, па куль па-

зва ноч нік не па мац нее. Пры клад-

на да 19-20 га доў.

Ева пры зна ец ца, што менш за 

ўсё ёй па да ба лі ся «ля жан кі», як 

па між са бой дзе ці на зы ва лі ву чэб-

ныя ку шэт кі. Імі ка рыс та юц ца вуч-

ні з не вя лі кай сту пен ню ска лі ё зу. 

Ля жаць на жы ва це — ідэа льная 

по за для па зва ноч ні ка, але шыя з 

не пры выч кі пер шы час за ця кае і 

ўсё це ла ба ліць. Доб ра, што яшчэ 

па ся род уро ка бы ва юць 5-хві лін-

кі, пад час якіх мож на раз мі нац ца. 

Пад лет кі з боль шай сту пен ню ска-

лі ё зу па він ны на сіць, не зды ма ю-

чы, гар сэт. Але ім да зва ля ец ца 

ся дзець за пар тай.

Ма ці дзяў чын кі Тац ця на ка жа, 

што са на тор ная шко ла для хво-

рых дзя цей — гэ та вы ра та ван не. 

Тут іх лі та раль на ста вяць на но гі і 

вяр та юць да нар маль на га жыц ця. 

Да рэ чы, цал кам за кошт дзяр жа-

вы. Гар сэ ты так са ма бяс плат ныя, 

вы піс ва юц ца як не аб ход ныя па цы-

ен ту ле кі. І, што так са ма вель мі 

каш тоў на, па ста ян ны ме ды цын скі 

на гляд.

— На шых вы ха ван цаў кант-

ра люе Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-

прак тыч ны цэнтр траў ма та ло гіі і 

ар та пе дыі, — ка жа ды рэк тар. — 

У пры ват нас ці, кан ды дат ме ды-

цын скіх на вук Дзміт рый Це са коў. 

Пе рад вы піс кай ён яшчэ раз агля-

дае кож нае дзі ця і дае рэ ка мен-

да цыі, як пра цяг ваць зай мац ца 

зда роў ем до ма.

Ні хто не за бы ты...
На тэ ры то рыі шко лы-ін тэр на та — 

аж но два му зеі. Адзін — гіс то рыі 

ўста но вы, дзе за хоў ва юц ца ці ка-

выя школь ныя экс па на ты, ся род 

якіх на стаў ніц кі жур нал 1962 го да 

з двой ка мі і пя цёр ка мі, са чы нен ні 

вуч няў пе ры я ду 1970-х на па тры я-

тыч ную тэ ма ты ку, ліст удзель ні ка 

Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі, які на-

вед ваў шко лу ў 1952 го дзе, і шмат 

ча го ін ша га. Дру гі му зей — зу сім 

яшчэ ма ла ды, ён пры све ча ны тэ-

ме ге на цы ду бе ла рус ка га на ро ду. 

На тхні ла на ства рэн не му зея пе-

да гог-ар га ні за тар Воль га Ру да коў-

ская, якая аб' яд на ла ўлю бё ных у 

гіс то рыю дзя цей у гру пу «Век тар 

адзін ства і сі лы». Ра зам яны ак-

тыў на да сле ду юць гіс то рыю мес ца, 

дзе зна хо дзіц ца шко ла-ін тэр нат. 

Мяс ці ны тут не толь кі ма ляў ні чыя, 

але і вя до мыя сва і мі тра гіч ны мі 

па дзея мі.

— Гес та па, тур ма, за тым су-

праць тан ка выя ра вы ў Па лы ка ві-

чах, Па шка ве, Са ра ка най ску — 

гэ та са мыя ма са выя мес цы зні-

шчэн ня са вец кіх гра ма дзян у га ды 

аку па цыі, — рас каз вае Воль га Ру-

да коў ская. — На конт мес ца ў ле се 

ка ля Са ра ка най ска, які яшчэ на зы-

ва юць рас стрэль ны, я пі са ла ліс ты 

ад шко лы ў пра ку ра ту ру, каб там 

зра бі лі ме ма ры яль ны комп лекс. 

У 1990-х га дах яго аба зна чы лі 

ка ме нем, але па трэб ны ме на ві та 

ме ма ры яль ны комп лекс. Мы вы-

ву ча лі ар хіў ныя ма тэ ры я лы КДБ, 

дзе пры вод зяц ца агуль ныя пад лі кі 

ах вяр. Раз мо ва ідзе пра ты ся чы 

лю дзей. Да след чую ра бо ту вя дзём 

су мес на са стар шы нёй Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Іга рам Мар за лю ком.

Шу каць фак ты ў ар хі вах і 

афарм ляць іх на вы со кім мас тац-

кім ўзроў ні да па ма гае су пра цоў нік 

уста но вы Дзя ніс Каз лоў. Ён так са-

ма цал кам за хоп ле ны да след чай 

ра бо тай. Пад шклом у фае шко лы-

ін тэр на та зна хо дзіц ца вя лі кі аль-

бом, дзе за хоў ва ец ца са бра ная ў 

асноў ным ім ін фар ма цыя па 14 дзі-

ця чых кан цэнт ра цый ных ла ге рах. 

(Да ве да ма, у ін тэр нэ це мож на 

знай сці мак сі мум па пя ці.)

— Мы, да рос лыя, па каз ва ем 

прык лад дзе цям, і яны ад гу ка юц-

ца, — ка жа Воль га Ру да коў ская. — 

Вуч ні 9 кла са Анд рэй Пят роў скі і 

Уль я на Лі шчы на ўжо ве да юць, як 

пра ца ваць у ар хі вах, са мі пі шуць 

ту ды за пы ты. Ка лі ўцяг ва еш ся ва 

ўсё гэ та, па чы на еш ра зу мець, на-

коль кі важ на і не аб ход на ве даць 

мі ну лае. Як ка заў наш Прэ зі дэнт, 

за бу дзем да ро гу ў Ха тынь — яна 

паў то рыц ца. Дзя ку ю чы спон са-

 рам з Фе дэ ра цыі праф са юзаў 

(Мі ха іл Ор да аса біс та пры маў 

удзел у лё се ўста но вы) на шы 

вы ха ван цы ме лі маг чы масць на-

ве даць му зей Вя лі кай Ай чын най 

вай ны ў Мін ску, па бы ваць на Кур-

га не Сла вы, ле тась ез дзі лі ў Ха-

тынь, сё ле та — на Лі нію Ста лі на. 

Ура жан няў шмат. Га лоў нае, на шы 

дзе ці ра зу ме юць, што без мі ну ла га 

ня ма бу ду чы ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та аў та ра і з ар хі ва 

Ма гі лёў скай са на тор най 

шко лы-ін тэр на та.

ІН КЛЮ ЗІЯ ДЛЯ «СКА ЛІ ЁЗ НІ КА»

Ды рэк тар Яў ген РУ ДА КОЎ СКІ: 
«Но выя ку шэт кі больш зруч ныя ў па раў на нні са ста ры мі».

Пе ра сце ра галь ныя здым кі з мед ка бі не та: 
ска лі ёз здоль ны за ка рот кі час раз бу рыць ча ла ве ка.

П
РА тое, што ў дач кі праб ле мы з по стац цю, баць кі да ве да-

лі ся, ка лі ёй бы ло ўся го 10 га доў. Але вы ра шы лі, што не як 

абы дзец ца. Ды і ў спе цы я лі за ва ную шко лу не ха це лі ад да-

ваць. Дзяў чын ка здоль ная, гім на зіст ка, год стра ціць — і кар' е ра 

по тым мо жа не ад быц ца... У на ступ ны раз, ка лі док тар па ка заў 

дзяў чын цы здым кі яе скрыў ле на га па зва ноч ні ка, яна з жа хам 

вы бег ла з ка бі не та. Трэ ба бы ло яшчэ та ды па мя няць свой лад 

жыц ця, пры слу хац ца да рэ ка мен да цый спе цы я ліс та. Але ча мусь-

ці цяг ну лі час. І толь кі ка лі ў 28 га доў пры га жу ня пе ра тва ры ла ся ў 

гар бун ню, сям'я га то ва бы ла ад даць лю быя гро шы за апе ра цыю. 

Ура чы ў ад каз толь кі ру ка мі раз во дзі лі: дэ фар ма цыя за кра ну ла 

ўжо не толь кі па зва ноч нік, але і ўнут ра ныя ор га ны... Гіс то рыя, да-

рэ чы, цал кам з жыц ця. Рэнт ге наў скія здым кі па зва ноч ні ка гэ тай 

дзяў чы ны зна хо дзяц ца ў мед ка бі не це Ма гі лёў скай са на тор най 

шко лы-ін тэр на та для дзя цей, хво рых на ска лі ёз.

Вы ха ван цы шко лы-ін тэр на та ў му зеі, пры све ча ным ах вя рам ге на цы ду.


